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Шановні друзі!
Перед Вами другий випуск Бюлетеня, підготовлений у рамках Про-
єкту «Права селян та продовольчий суверенітет» під назвою «Право 
на землю у Декларації ООН про права селян та інших людей, які пра-
цюють у сільській місцевості».

Напередодні війни 1 липня 2021 р. в Україні запрацював вільний ринок 
купівлі-продажу земель сільськогосподарського призначення, який функ-
ціонує й зараз, незважаючи на повномасштабну російську воєнну агре-
сію. Наразі фізичні особи можуть купити землю площею до 100 га. На 
другому етапі з 1 січня 2024 р. право придбання землі у власність площею 
до 10 000 га в «одні руки» буде надано юридичним особам і громадянам 
України. Ті, хто у турборежимі хоче запустити цей процес, обіцяють, 
що уже за два місяці на ринку землі з’явиться  значно більше гравців та, 
звичайно, зарубіжних інвестицій, так необхідних для відбудови України.

При цьому зовсім не береться до уваги міжнародний та вітчизняний 
довоєнний досвід, який свідчить, що разом з інвестиціями виникає сер-
йозна причина для занепокоєння з приводу внутрішньої продовольчої 
безпеки, забезпечення населення країни якісним і безпечним продоволь-
ством вітчизняного виробництва. Абсолютно ігноруються важливі 
суспільні питання: чи дадуть такі великомасштабні інвестиції пози-
тивні результати суспільному добробуту, чи не завдадуть вони шко-
ди джерелам засобів до існування місцевих жителів, їх продовольчому 
самозабезпеченню, соціальній безпеці, екології тощо? 

Оскільки головну роль в управлінні іноземними інвестиціями і у пе-
реговорах з їх залучення відіграють уряди, то саме їм відводиться 
ключова роль у створенні умов для досягнення необхідного суспільно-
го консенсусу та балансу інтересів суспільства, інвесторів, місцевих 
громад, сільських землевласників та землекористувачів. На міжна-
родному рівні розроблена і використовується низка важливих норма-
тивних та методичних документів, механізмів та інструментів, які 
довели свою ефективність у цій важливій сфері суспільних відносин. 

Наведені у Бюлетені факти свідчать, що в Україні із запровадженням 
вільного   земельного ринку дискримінація фермерів та інших малих ви-
робників сільськогосподарської продукції посилюється.  Україна потребує 
негайної  міжнародної технічної допомоги щодо того, як вирішувати ці 
серйозні проблеми цивілізованим способом у період війни та у роки пово-
єнної відбудови для її успішної інтеграції до європейської спільноти.

Від щирого серця хотіла б віддати належне членам Асоціації ферме-
рів та приватних землевласників України, які самовіддано протягом 
багатьох років захищають своє законне право на землю, особливо 
Руслану Хомичу, Олегу Бондаренку, Василю Гордійку та Василю Бурла-
ці, фермерам, які з готовністю витратили свій час і зробили неоці-
ненний внесок у підготовку аналітичних матеріалів для відображен-
ня реального стану справ щодо функціонування ринку землі у різних 
регіонах України в складних умовах сьогодення.

Олена Бородіна,
керівник Проєкту, доктор економічних наук, 

професор, ДУ «Інститут економіки 
та прогнозування НАН України».



Шановні читачі!
Вітаю всіх, хто сьогодні працює на землі в Україні, опікується нею, 
хто робить все можливе для захисту та збереження нашого голов-
ного багатства для прийдешніх поколінь. 

Сьогодні, у важкі часи війни, від селян та фермерів великою мірою 
залежить забезпечення населення та нашої армії продуктами хар-
чування. Саме сільське населення найбільше потерпає від агресії ро-
сійського терориста – зруйновано багато сіл, господарств, сільської 
інфраструктури. Через обстріли були знищені сотні зерносховищ, а 
частина родючої української землі усіяна мінами та іншою вибухів-
кою, які, відступаючи, лишають після себе рашисти. Українські гос-
подарі щодня показують свою незламність – під обстрілами сіють, 
збирають врожай, доставляють його споживачам.

Окрім проблем, які принесла війна – багатократне падіння цін на зер-
но,  зростання цін на засоби виробництва, складнощі з логістикою – 
основними проблемами всіх, хто працює на землі, залишається слаб-
кий захист прав власності, рейдерство, непередбачувані дії держави 
та постійні зміни законодавства. До 80% фермерів  потребують до-
помоги від держави в різних її формах. 

І все ж сільські жителі, фермери, домогосподарства, віддані своїй 
землі та культурним цінностям, є символами сили та відновлення. 
А аграрна галузь залишається потужним політичним важелем як в 
нашій країні, так і на міжнародному рівні. 

Селяни відіграють вирішальну роль у розвитку сільського господар-
ства і їх права на землю, належне життя та культурну самобут-
ність тепер отримали міжнародне визнання. З ухваленням Деклара-
ції ООН «Про права селян та інших людей, які працюють у сільській 
місцевості» світ нарешті погодився на те, що селяни заслуговують 
на захист, підтримку та визнання своїх прав. 

У бюлетені «Право на землю», ми звертаємося до Декларації, щоб 
акцентувати важливість права селян на землю та обговорити, як 
воно може бути реалізоване в  Україні.

Читайте, діліться думками та поширюйте бюлетень у своєму колі. 
Щиро сподіваюсь, що представлений досвід наших селян та ферме-
рів стане джерелом натхнення для всіх нас! Разом ми можемо все!

Вадим Івченко, 
народний депутат, 

представник Асоціації фермерів та приватних землевласників 
у Верховній  Раді України, 

член Комітету Верховної Ради України 
з питань національної безпеки, 

оборони та розвідки.
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нЕоБХІДнІСТЬ 
ДоТрИМаннЯ Прав 
СЕЛЯн на ЗЕМЛЮ 

Земля – це основне національне багатство, що перебуває 
під особливою охороною держави. Право власності на 
землю гарантується Конституцією України. Земля відіграє 
важливу роль у процесі соціально-економічного розвитку 
суспільства, оскільки виступає основою екосистеми, при-
родним капіталом, базисом для виробництва сільськогос-
подарської продукції, життєвим простором для сільського 
населення, умовою його економічного прогресу й добробу-
ту. Україна володіє значним земельним потенціалом, який 
становить 5,7% території Європи. Із 60,3 млн гектарів май-
же 70% – це високородючі сільськогосподарські угіддя.

Доступ до землі та контроль над нею є принципово важливими умовами виживання для багатьох 
людей, які живуть і працюють у сільській місцевості. Більше того, доступ до землі є фундаментальною 
базою їх соціального забезпечення, формування засобів до існування, основою для культурної іден-
тичності та духовності. Отже, цей доступ відіграє центральну роль у дотриманні прав людини. Коли 
окремим особам, або певним соціальним групам обмежують доступ до землі, відмовляють у ньому, 
або обмежують можливості використовувати землю для виробництва їжі, соціально-економічна та 
просторова вразливість підсилюється. Тобто дискримінація у доступі до землі1 перешкоджає повно-
повноцінній реалізації прав людини взагалі. Особливо гостро така дискримінація проявляється в 
існуванні сільських спільнот, критично впливає на їхнє виживання. Проте і міське населення опо-
середковано за таких умов буде обмежене в базових правах, перш за все у праві на доступне і якісне 
продовольство, вироблене дружнім до природи способом на місцевому рівні. 

Протягом усієї історії цивілізаційного розвитку людства земля розглядалась не лише як фактор 
виробництва, а як унікальне суспільне благо: безпечна форма збереження набутого, отриман-
ня соціальних та політичних переваг, забезпечення сімейного продовольчого суверенітету. Нині 
більшість людей, незалежно від роду діяльності, прагнуть отримати у власність ділянку землі або 
розширити наявні земельні угіддя. На відміну від інших виробничих фондів, земля, що тривалий 
час перебувала у приватній, або спільній власності, є «священною» для селян і, за винятком над-
звичайних ситуацій, що спричиняють її продаж, вона зберігається як своєрідний сімейний або ро-
довий спадок, іншими словами – недоторканий сімейний актив. Вочевидь, не адекватним є сприй-
няття землі лише у вузькому економічному розумінні – тільки як товару, як фактору виробництва 
і розпорядження нею за нерегульованими ринковими умовами.

Реалізація права на землю має вирішальне значення для зменшення бідності в сільській місце-
вості. Вона забезпечує робочі місця, житло, продовольчу безпеку та джерело доходу для найбідні-
ших. Справедливий доступ до землі для дрібних виробників також може мати мультиплікативний 
ефект для економічного зростання, збільшення внутрішнього попиту та зменшення міграції мо-
лоді до міських районів. В  умовах зростаючого попиту на землю та участі міжнародних «інвесто-
рів» у придбанні землі, держави повинні особливо уважно ставитись до того, як використовувати 
земельні ресурси. Декларація ООН про права селян та інших людей які працюють у сільській міс-
цевості проливає світло на соціальне, економічне та культурне значення землі не тільки для під-
1 Земельна дискримінація (авторське визначення) – це обмеження або відмова у доступі до землі окремим особам або пев-

ним соціальним групам; звуження їхніх можливостей у використанні землі для продовольчого самозабезпечення, власного 
виробництва продуктів харчування (відсутність державної підтримки доступу до ресурсів, нових знань, технологій, кредитів, 
субсидій, вигідних ринків тощо).
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тримки сільських територій, але й для сприяння продовольчій безпеці, що детально викладено у 
статті 17 цього документу. 
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17.1. Селяни та інші люди, які живуть у сільській місцевості, мають право на землю, 
індивідуально та/або колективно відповідно до статті 28 цієї Декларації, у тому числі право 
на доступ до сталого використання та управління землею, розташованими там водо-
ймами, прибережними морськими акваторіями, рибальськими угіддями, пасовищами та 
лісами для досягнення належного рівня життя, проживання в умовах безпеки, миру, гіднос-
ті та розвитку своєї культури.

17.2. Держави вживають належні заходи для усунення та заборони всіх форм дискри-
мінації, пов’язаної з правом на землю, включаючи ті, які є наслідком зміни сімейного стану, 
недієздатності або доступу до економічних ресурсів.

17.3. Держави вживають належні заходи для забезпечення юридичного визнання прав 
землеволодіння, включаючи традиційні права землеволодіння, які зараз не захищені за-
коном, визнаючи існування різних моделей і систем. Держави захищають законні права 
володіння землею та гарантують, що селяни та інші люди, які працюють у сільській 
місцевості, не будуть свавільно чи незаконно виселені, а їхні права не будуть скасовані 
чи порушені іншим чином. Держави визнають і захищають природні блага та пов’язані з 
ними системи колективного користування та управління.

17.4.  Селяни та інші люди, які працюють у сільській місцевості, мають право на захист 
від свавільного та незаконного переміщення зі своєї землі чи традиційного місця про-
живання, а також відсторонення від інших природних ресурсів, що використовуються в їх 
діяльності та є необхідними для забезпечення належних умов життя. Держави включають 
до внутрішнього законодавства положення про захист від переміщень, що відповіда-
ють нормам міжнародних прав людини та міжнародного гуманітарного права. Держави 
вводять заборону на свавільне та незаконне примусове виселення, ліквідацію сільсько-
господарських угідь та конфіскацію або експропріацію земель та інших природних ре-
сурсів, у тому числі як міру покарання або засіб чи метод ведення війни.

рисунок 1. Право на землю селян та інших людей, які працюють в сільській місцевості

17.5. Селяни та інші люди, які працюють у сільській місцевості, які були свавільно чи незаконно 
позбавлені своїх земель, мають право, індивідуально та/або колективно, спільно з іншими 
або громадою повернутися на свою землю, якої вони були свавільно чи незаконно позбав-
лені, у тому числі у випадку стихійних лих та/або збройних конфліктів; мають право на від-
новлення доступу до природних ресурсів, які використовуються в їх діяльності та необхідні 
для забезпечення належних умов життя, у тих випадках, коли це можливо, або на отримання 
справедливої та законної компенсації у випадках, коли їх повернення неможливе.

17.6. За необхідності держави вживають відповідних заходів для проведення аграрних 
реформ з метою забезпечення широкого та справедливого доступу до землі та інших 
природних ресурсів, необхідних для забезпечення належних умов життя селянам та іншим 
людям, які працюють у сільській місцевості, а також для обмеження надмірної концен-
трації земель та контролю над ними, з урахуванням їх соціальної функції. Безземельні 
селяни, молодь, дрібні рибалки та інші сільські працівники повинні мати пріоритет 
при розподілі громадських земель, рибальських угідь  і лісових ділянок.

17.7. Держави вживають заходів, спрямованих на збереження та стале використання 
землі та інших природних ресурсів, що використовуються в їхньому виробництві, у тому 
числі через агроекологію, та забезпечують умови для відновлення біологічних та інших 
природних можливостей і циклів.
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ЗЕМЕЛЬна рЕФорМа
Формування ринкових відносин у селі наприкінці 90-х ро-
ків минулого століття супроводжувалося передачею землі 
сільськогосподарського призначення селянам під гаслом 
«земля має належати тим, хто її обробляє». У процесі па-
ювання і приватизації державних земель селяни отримали 
у приватну власність земельні ділянки, однак можливостей 
їх використання для забезпечення належного рівня життя 
не було створено. У людей залишився обмежений доступ до 
нових знань, засобів виробництва, фінансових, зокрема й 
кредитних ресурсів, також не дозволялося вільно продавати і 
купувати власні земельні паї, що перешкоджало повноцінній 
реалізації права на землю.

Право на землю передбачає єдність та неподільність права на доступ до земельних ресурсів та 
набуття власності на них і право їх використання у спосіб, що відповідає культурі селян, їх тради-
ційним практикам ведення виробничої діяльності, екологічним вимогам, системі знань, навичок 
та пріоритетів. Право селян на землю має висхідний характер і подекуди вимагає проведення 
аграрних реформ та вжиття інтервенційних заходів з метою зниження рівня концентрації земель-
них угідь в руках окремих суб’єктів земельних відносин.

Мораторій, запроваджений у 2001 р. як тимчасовий захід, тривав понад 20 років і встановлені 
ним обмеження стали в подальшому підґрунтям для багатьох порушень у сфері землекористування 
(тіньові схеми купівлі-продажу, обезземелення селян, заниження орендної плати, відсутність конку-
ренції на ринку оренди тощо.2 Отримавши земельні паї у власність, селяни мали численні проблеми 
з їх оформленням і виділенням в натурі та навіть при доступі до землі, лише в поодиноких випадках 
селяни могли забезпечити себе фінансовими та матеріально-технічними ресурсами.

Скасування мораторію на продаж сільськогосподарських земель стало одним із найактуаль-
ніших пріоритетів для українського уряду. Проте, через недосконале нормативне врегулювання 
широке коло спільнот відчули загрозу обезземелення, послаблення продовольчого суверенітету, 
прискорення деградації сіл, зрештою, втрати території та життєвого простору держави. Земля – це 
неординарний товар, фізична обмеженість пропозиції на ринку якого визначає необхідність за-
безпечення посиленого регулювання процедури встановлення прав власності на землю та про-
цесу землекористування. На думку багатьох, запропоновані моделі українського ринку землі при-
значені для забезпечення легкого доступу до сільськогосподарських земель великих інвесторів та 
юридичних осіб, а ризики того, що більше 4-х мільйонів сільських домогосподарств та близько 40 
тис. фермерських господарств в Україні не матимуть не лише пріоритетних, але й реальних мож-
ливостей придбати землю будуть тільки посилюватися. 

За результатами опитування Фонду «Демократичні ініціативи» імені І. Кучеріва у 2019 р. було 
виявлено наступне: якщо б мораторій на землю був скасований, то 48% власників землі не 
мали жодних планів з приводу своєї землі, 7% розглядали продаж або відчуження частини зем-
лі, 4% навіть розглядали можливість докупівлі землі. Щодо тих, хто здавав землю в оренду, 11% 
планували залишити її у поточного орендаря, 2,5% розглядали можливість зміни орендаря, а 
26% ще не прийняли рішення. Зокрема, серед тих, хто вирощував продукцію для продажу, 19% 
були готові продати землю і лише 14% планували докупівлю іншої землі. Цікаво, що серед тих, 
чия земля залишалася незастосованою, тільки 18% розглядали продаж, а 61% не мали наміру 
робити жодних дій щодо неї.
Джерело: Лише 7% землевласників збираються продавати пай у разі відкриття ринку. 
https://agrarii-razom.com.ua/news-agro/lishe-7-zemlevlasnikiv-zbirayutsya-prodavati-pay-u-razi-vidkrittya-rinku

напередодні ухвалення закону України про фактичне скасування мораторію на про-
даж сільськогосподарських земель українське суспільство активно (в тому числі у формі 
2 Закон України «Про угоди щодо відчуження земельної частки (паю)» № 2242-ІІІ від 18 січня 2001 р. URL: https://zakon.rada.

gov.ua/laws/show/2242- 14#Text.
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Зазначалося, що скасування мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення 
має бути здійснене за умови встановлення перехідного періоду, упродовж якого має бути забезпе-
чений жорсткий державний контроль операцій на ринку землі; у тому числі адекватні обмеження 
щодо тих осіб, які можуть придбавати землю у приватну власність, та розмір максимальної площі 
землі у володінні фізичних осіб-громадян України для попередження концентрації с/г земель та 
спекуляцій на ринку.

Запропоновані представниками широких кіл суспільства зміни щодо обмежень концентрації зем-
леволодіння фізичними особами в межах 100 га були підтримані в остаточному варіанті Закону Укра-
їни «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо умов обігу земель сільськогоспо-
дарського призначення» та на першому етапі відкриття ринку землі стали чи не єдиним чинником 
його цивілізованого функціонування.3 На жаль, деякі запропоновані обмеження, що стосуються права 
набуття власності на землю, а саме, проживан-
ня в сільській місцевості, господарювання на цій 
землі, наявність кваліфікаційних навичок і досві-
ду у потенційних покупців не були підтримані.  

Багатопланова робота із захисту прав селян 
на землю була продовжена й у наступні роки, 
і навіть у період кривавої російської агресії. 
У 2022 р. під час активної фази війни відбувся 
Народний форум «Селянські та фермерські гос-
подарства під час війни та у період повоєнного 
відновлення України: політичний діалог».4

пікетів, багатолюдних мітингів, демонстрацій, маршів тощо) висловлювало свою пози-
цію. Інформаційний простір був переповнений обговоренням аргументів «за» і «проти» реалі-
зації згаданих заяв та ініціатив. 

Фермери, малі землевласники і прості селяни за участі широких кіл громадянського суспільства 
та державних інститутів висловлювали свої побоювання щодо наслідків відкриття ринку земель. 

26 листопада 2019 р. відбувся Громадський форум «Право селян на землю: чи убезпечить 
земельна реформа селянсько-фермерське господарювання в Україні», де внаслідок жвавої 
дискусії фермерів, членів особистих селянських господарств, організацій громадянського суспіль-
ства, представників академічної громадськості та міжнародних інституцій була ухвалена резолю-
ція, в якій громадськість висловила своє бачення запровадження ринку землі.

3  Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо умов обігу земель сільськогосподарського 
призначення» № 552-IX від 31.03.2020 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ show/552-20#Text

4 Народний форум «Селянські та фермерські господарства під час війни та у період повоєнного відновлення України: політич-
ний діалог». URL: https://urdn. org/wp-content/uploads/2022/11/%D0%A0%D0% B5%D0%B7%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86% 
D1%96%D1%8F_pic.pdf.
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Розуміючи фатальність наслідків війни та потреби захисту прав селян на землю, у резолюції Фору-
му наголошено на необхідності призупинити здійснення ринкових трансакцій з купівлі-продажу 
сільськогосподарських земель на час воєнного стану та на післявоєнний період задля гарантуван-
ня національної безпеки та збереження територіальної цілісності держави під час війни та повоєнної 
відбудови; внести зміни до Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо вдосконалення системи управління та дерегуляції у сфері земельних відносин» в частині спро-
щення механізмів набуття фермерами права власності на землі, передані їм у постійне користування5; 
розробити державну програму розмінування, відновлення сільськогосподарських земель, переве-
дення їх в інші категорії, виведення з обороту частини пошкоджених сільськогосподарських угідь із 
наданням належних компенсацій фермерам і селянам-власникам; здійснити інвентаризацію госпо-
дарюючих суб’єктів, земельного фонду у повоєнний період тощо для інформаційного забезпечення 
розробки науково обґрунтованої диференційованої аграрної політики щодо різних груп виробників 
та створення сприятливих умов для розвитку фермерського укладу.

Влада не дослухається голосу суспільства і поетапне відкриття ринку землі продовжується. З 
01.01.2024 р. право на купівлю земель с/г призначення отримають юридичні особи і макси-
мальний розмір землі, яку можна буде придбати, становитиме 10 тис. га.

Зрозуміло, що за умов воєнного часу та і в перші післявоєнні роки більшість селян, які стоять на за-
хисті нашої держави, у тому числі учасники бойових дій, не зможуть стати повноцінними учасниками 
ринку земель. Також загрозливі наслідки може мати й надання права власності на земельні ділянки 
сільськогосподарського призначення юридичним особам без будь-яких раціональних запобіжників. 
Це створить умови для надмірної концентрації земельної власності, посилення поляризації суспіль-
ства за цією ознакою, спекуляції земельними ділянками тощо. Серйозне занепокоєння викликає і той 
факт, що повна лібералізація земельного ринку не гарантуватиме, що економічне зростання, на яке 
сподіваються можновладці (якщо воно справді буде), піде на користь всьому населенню. Результата-
ми такого зростання найімовірніше скористаються нові великі власники землі – вітчизняні, зарубіжні 
чи транснаціональні. Більше того, Світовий банк, МВФ та Європейський банк реконструкції та розви-
тку чітко висловили свою стурбованість щодо корупції та недосконалого управління в Україні. Отже, 
активізація продажу землі юридичним особам абсолютно не гарантує користі для суспільства та за-
доволення інтересів населення України. 

Незважаючи на те, що більший період функціонування ринку земель с/г призначення припав на во-
єнний час, купівля-продаж земель постійно триває. Припинення трансакцій тимчасово відбулося лише 
у березні-травні 2022 р., коли були закриті всі реєстри, призупинена робота нотаріусів тощо (рис. 2). 

рисунок 2. Кількість відчужених земельних ділянок за період 2021 – 2023 рр.

За даними Моніторингу земельних відносин від початку відкриття ринку землі до жовтня 2023 р. 
відчужено понад 220,0 тис. земельних ділянок площею майже 500 тис. га (рис. 3).6 Загалом станом 
на кінець жовтня 2023 р. продано 289 тисяч га, що становить менше 1% від загальної площі сіль-
ськогосподарської землі в Україні.7
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5 Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення системи управління та дере-
гуляції у сфері земельних відносин» № 1423-IX від 28.04.2021 р. URL: https://zakon.rada.gov. ua/laws/show/1423-20#Text.

6 Моніторинг земельних відносин. URL: https://land.gov.ua/monitorynh-zemelnykh-vidnosyn/.
7 Ринок землі в Україні. - URL: https://opendatabot.ua/open/land;
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рисунок 3. Дані моніторингу земельних відносин на жовтень 2023 р.

Середня вартість 1 га угідь становила 40,0 тис. грн. Це фактичні дані укладених угод, але визначити 
тенденції ринку важко через війну та її наслідки.

Середня вартість відчужених у жовтні 2023 р. земельних ділянок коливається в розрізі областей від 
23,0 тис. грн у Запорізькій області до  155,0 тис. грн за га у Львівській області (рис. 4). Такі ціни більше 
свідчать про ситуативно сформовану ціну купівлі-продажу у воєнний час, ніж про реальну вартість 
землі і відповідність попиту і пропозиції в окремих регіонах.

Таким чином, незважаючи на широкомасштабну війну та всі пов’язані з цим наслідки, ринок 
купівлі-продажу землі в Україні функціонує; економічний занепад, зубожіння населення, масштабна 
внутрішня та зовнішня міграція та фізичне знищення українців не зупиняє вільну купівлю-продаж. 
В той же час запроваджуються законодавчі новації, зокрема податкові, які не лише не сприяють по-
кращенню доступу селян до землі, а й спонукають їх до відмови від землекористування (ведення сіль-
ськогосподарського виробництва) та й володіння землею сільськогосподарського призначення. На 
даний час усі катастрофічні наслідки такого стану речей для національної та суспільної безпеки не-
можливо й передбачити, особливо враховуючи значне переміщення людей із зони воєнних дій та 
окупованих територій, знищення ґрунтів тощо. 

рисунок 4. Середня вартість 1 га відчужених земельних ділянок в розрізі областей
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*- при розрахунку показників враховані наступні види цивільно-правових угод: купівля-продаж, міна, дарування, довічне утримання; 
** – при розрахунку середньої вартості 1 га не враховуються цивільно-правові угоди, інформація про які надійшла до Держгео-

кадастру без зазначення вартості.
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СЕЛЯнИ, ЗЕМЛЯ 
І вІЙна

Селяни завжди виявляли велику відданість своїй землі і 
рідному краю. Вони глибоко пов’язані і добре розуміють її 
цінність, оскільки вона слугує їм не лише як незамінний за-
сіб виробництва продовольства, але й як джерело їхнього 
існування і традиційного способу життя.

Селяни були й залишаються тими, хто здатні встати перед обличчям небезпеки та загрози, осо-
бливо, коли ця загроза приходить зі сторони ворожих сил. Вони добре розуміють, що захист своєї 
землі означає збереження усталеного способу життя і спадщини для прийдешніх поколінь.

Сьогоденна реальність показує, що селяни виступають в авангарді супротиву ворожої росій-
ської навали. У лютому 2022 р. вони відразу долучилися до захисту рідної землі, коли потоки воро-
жої техніки сунули дорогами і полями України. 24 лютого, в день наступу, кожна громада форму-
вала добровільні групи територіальної оборони, в яких були представники всіх вікових категорій. 
Земля для селян – це все: родина, дім, робота і життя.

випалена земля
Війна призводить до фізичного знищення сільськогосподарських земель через бомбардуван-

ня, бойові дії та інші руйнівні наслідки. Це серйозно ускладнює ведення сільського господарства 
та зменшує доступ селян до землі. 

Воєнні дії пошкоджують ґрунти через механічні, фізичні та хімічні впливи, порушуючи їхню 
структуру та функції. Це призводить до погіршення фізико-хімічних властивостей ґрунту. Наслід-
ки можуть варіюватися в залежності від типу воєнних дій, порушень рельєфу, ґрунтів і захисних 
споруд. Воєнні дії також призводять до забруднення земель продуктами бойової діяльності та 
опустелювання, що руйнівним чином впливає на біорізноманіття і структуру ландшафтів8. Ста-
ном на березень 2023 р. за даними ДСНС  2 млн 591 тис. га земель – це ті, які потребують обсте-
ження на наявність замінування та вибухонебезпечних залишків війни9. Внаслідок надмірного 
забруднення різними хімічними сполуками, небезпечними для життя людини, значна частина 
цих земель буде вилучена з обробітку та  потребуватиме тривалого відновлення. Виробляти їжу 
тут неможливо!

Викликають серйозне занепокоєння й штучні техногенні катастрофи. Наприклад, в результаті 
руйнування Каховської ГЕС «було затоплено близько 10 тисяч гектарів сільгоспземель на право-
му березі Херсонської області та 20 – 30 тисяч гектарів – на окупованому лівому. Без джерела води 
фактично залишаться 94% зрошувальних систем у Херсонській, 74% у Запорізькій та 30% у Дніпро-
петровській областях»10.

недоступні угіддя
Згідно Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо захисту 
державного кордону України» збільшено лінію кордону із країною агресором рф (протяжність 
– 1974,05 км) та білоруссю (протяжність – 1084,2 км) до 2 кілометрів.11 Так, військовим надано 
можливість в межах цієї смуги змінювати цільове призначення земель державної та комуналь-
ної власності (для інженерно-технічних та фортифікаційних споруд) та без відшкодування збитків 
8  Врятувати українську землю. Економічна правда. URL: https://www.epravda.com.ua/columns/2023/05/11/700021/
9  Чим може обернутися катастрофа на Каховській ГЕС для екології та сільського господарства. Слово і діло. URL: https://

www.slovoidilo.ua/2023/06/13/infografika/suspilstvo/chym-mozhe-obernutysya-katastrofa-kaxovskij-hes-ekolohiyi-ta-silskoho-
hospodarstva

10  Двокілометрова прикордонна зона із білоруссю та росією: землі у власників паїв забиратимуть без відшкодування. Agropolit. 
URL: https://agropolit.com/blog/524-dvokilometrova-prikordonna-zona-iz-bilorussyu-ta-rosiyeyu-zemli-u-vlasnikiv-payiv-zabiratimut-
bez-vidshkoduvannya

11 Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо захисту державного кордону України» № 
2952-IX від 24.02.2023 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ show/2952-20#Text;
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вилучати сільськогосподарські угіддя на земельних ділянках вздовж лінії державного кордону12. 
Закон забороняє виконання тут аграрних та інших видів діяльності, крім випадків, які стосуються 
безпосередньої охорони кордону.

З одного боку, це вимушена міра, яка триватиме впродовж періоду воєнного стану та 1 рік після 
його припинення. Очевидно, вона зумовлена необхідністю збереження життя людей, які живуть 
під загрозою постійних ворожих обстрілів та надання простору військовим для встановлення за-
хисних споруд, мінування тощо. З іншого боку, всі землі сільськогосподарського призначення у 
цій двокілометровій зоні підлягають обов’язковому оподаткуванню, а це, в переважній більшості, 
орендна плата у сумі 12% від нормативної грошової оцінки (НГО) на рік, земельний податок та 
запроваджене у 2022 р. мінімальне податкове зобов’язання. Для багатьох малих виробників це 
«непідйомні гроші», оскільки виробництва фактично немає. 

Фермер Олександр Жданько з села Краснопілля Сумської області з 300 гектарів посівних 
площ наразі обробляє лише 100. Решта території під постійними обстрілами. Його землі 
знаходяться у двокілометровій прикордонній зоні. 

Відмовитися від земель, які неможливо обробляти, означає втратити їх назавжди… Під-
тримки державної ми не отримуємо зовсім, хоча люди получили субсидії по 3 тисячі гри-
вень минулого року на гектар, в цьому році по 4 тисячі на гектар – нам не дали ні копійки. 
«Тому що це зона бойових дій, у вас тут все заберуть або поб’ють, смислу немає вам дава-
ти». А податки є смисл з нас брати? І приходять листи з податкової служби: «Пришлемо 
позапланову аудиторську перевірку» і так далі. Довелося мені брати кредит і погасити 100 
з чимось тисяч гривень.

Олександр не покидає надії на повернення до роботи на своїй землі і планує подальшу ді-
яльність. Посіяв 10 гектарів пшениці з тим, щоб зберегти насіння на наступний рік.

Джерело: «Підтримки не отримуємо зовсім». Як працює фермер під обстрілами на кордоні Сумщини з Росією. Суспільне 
новини. URL: https://suspilne.media/582157-pidtrimki-ne-otrimuemo-zovsim-ak-pracue-fermer-pid-obstrilami-na-
kordoni-sumsini-z-rosieu/

Поза прикордонними територіями, в Україні існує значна кількість земель, які стали об’єктом 
небезпеки внаслідок мінування ворожими вибуховими пристроями під час воєнних дій. Цей про-
цес призводить до утворення зон потенційної небезпеки для фермерів.

Усвідомлюючи важливість доступу до цих земель та нагальну потребу відновлення сільсько-
господарського виробництва, фермери, наражаючи себе на небезпеку, подекуди беруть на себе 
відповідальність за процес розміновування та обробку таких земельних ділянок. 

Наслідки війни створюють величезний виклик для суспільства, вимагаючи негайного вирішен-
ня екзистенційно важливих питань його подальшого відновлення: як забезпечити адекватний 
захист селянина-власника,  понівеченої в результаті бойових дій  його землі, як допомогти всім 
селянським-фермерським господарствам не втратити право на землю і право на життя на сіль-
ських територіях. Успішне вирішення цих питань буде визначальним для продовольчого забезпе-
чення українців, сталого розвитку країни, відновлення сільської поселенської мережі та підтримки 
селян  і фермерів, які відіграють важливу роль у житті держави.

12  Заміновані поля не завадять. Миколаївські фермери-відчайдухи роблять неможливе. ТСН. URL: https://www.youtube.com/
watch?v=8g9SJKoDrBI&t=214s
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РУСЛАН ХОМИЧ – голова фермерського 
господарства «Лебедія», Голова 
громадської організації «Асоціація 
фермерів та приватних землевласників 
Волинської області»

вИСТоЯТИ, ЩоБ ТаМ 
нЕ БУЛо 

«Лебедія» – так поетично назвав поліський селянин Руслан 
Хомич своє фермерське господарство у рідному селі Кро-
ватка Луцького району Волинської області, розташованому 
за 30 км від обласного центру. «За письменником Сергієм 
Плачиндою, це давня назва України», – пояснює господар. 
І ми розуміємо: перед нами селянин, для якого створення 
господарства стало втіленням мрії.

До цієї мрії Руслан Миколайович ішов цілих 8 років – через 
адміністративні перешкоди, пов’язані з Держгеокадастром, 
зареєстрували фермерське господарство тільки наприкінці 
2020 року.

Господарство ведеться на 401 гектарі землі. Основу «Лебе-
дії» становлять два батьківські паї та дві докуплені сусідські 
ділянки, решта – орендовані паї. «Це важкі ґрунти, на одному 

полі може бути 6 – 7, до 10 різних видів – підзолисті, піски, підтопи тощо. Цього року в моєму госпо-
дарстві не було засіяно 20% землі через підтоплення, а 30% було засіяно дуже пізно», – розповідає 
господар.

на варті фермерського фронту
«Лебедія» вирощує традиційні для Полісся культури – усі овочі борщового набору. Саме завдяки 

плодам цієї праці з початком повномасштабного вторгнення Руслан Миколайович разом із коле-
гами відкрили свій фермерський фронт: «Про-
тягом трьох місяців 2022  року, тільки почалася 
війна, я вдома практично не ночував. Зі свого 
оточення я вивіз майже тисячу тон готової і 
напівготової продукції: потягами, автомобіля-
ми. Не було такого дня, коли б я не відправляв 
вантажі на Київ – на підземки, на Охматдит, у 
госпіталі, тим військовим, які стояли на захисті, 
а також по всій Україні».

Триває ця робота й досі – безкоштовні по-
ставки овочів ідуть у госпіталі Львова, Харкова, 
Києва; двічі на тиждень у місцеві лікарні госпо-
дарство привозить готову їжу. Активно допома-
гає «Лебедія» і ЗСУ. Крім продуктів харчування, 
які регулярно постачаються у військові підроз-
діли, господарство виділяє кошти і на військо-
ве обладнання. Ясна річ, що це вимиває кошти 
у самого підприємства.

Кроватка



РУСЛАН ХОМИЧ
ВИСТОЯТИ, ЩОБ ТАМ НЕ БУЛО 13

з чим зараз найважче?
З усіх сил захищаючи державу, «Лебедія», 

зрештою, сама виявилася незахищеною. Адже 
з відкриттям ринку землі орендна плата підви-
щилася у 4 рази. «У нас вона сьогодні стано-
вить 47% від  нормативно-грошової оцінки паю 
на рік, а мала б бути 12 – 15%», – розповідає 
Руслан Хомич.

Минулого року фермер не зміг сплатити під-
вищеної орендної плати за 60 паїв,  сподіваю-
чись компенсувати цього року, з огляду на вій-
ськовий стан. Але отримав ще більшу пробле-
му: «Оскільки у цих бідних поліських районах 
не було сплачено податку з доходів фізичних 
осіб, не було повного наповнення податку, на 
нас лягло мінімальне податкове зобов’язання: 
це складає 2000 грн на 1,80 гектара землі плюс 
600 грн земельного податку. Виходить по-
даткове навантаження 2600 грн на один пай, 
плюс до того орендна плата 9200 грн – і ви мо-
жете порахувати, скільки треба заплатити за 
2 гектари підтопів. До речі, в мене є колега, у 
якого було затоплено майже 100% землі, але 
він також зобов’язаний платити орендну плату 
і податки!».

В умовах війни безумовно важливо напо-
внювати бюджет. Але важливо і враховувати 
особливості та спроможності різних регіонів. 
Скажімо, сьогодні МПЗ нараховується на всю 
площу землекористування «Лебедії», без ура-
хування того, що 20% цієї площі підтоплені, і 
на них цього року не вирощувалася продукція, 
відповідно й не було доходу.

На щастя, волинські землі не постраждали 
від бомбардувань та замінувань, але війна за-
брала робочі руки. Зі слів Руслана Хомича, сьо-
годні можна пройти по селу й не зустріти жодного чоловіка. «У мене стоїть величезний комбайн, 
і в нього немає кому сісти. А туди простого водія не посадиш. Тракторист із перебитими ногами, 
вже друге поранення. Добре, що в нас є змога забронювати тих, що залишилися».

Що змінилося для громади після відкриття ринку землі?
Руслан Миколайович зауважує позитивні приклади суспільних дій у земельних відносинах на 

різних рівнях влади на Волині.
Громада спільно використовує землі комунальної власності – пасовища, водойми; ці відносини 

врегульовуються переважно без конфліктів. Зокрема, земельний податок на пасовища членами 
громади запропоновано сплачувати коштом власників тварин, які користуються цими пасовища-
ми, пропорційно їх поголів’ю. Облрада виділила кошти на засів громадських пасовищ. 

Водночас Руслан Хомич попереджає про загрозливу тенденцію масового скуповування землі 
після відкриття земельного ринку. Він наголошує на тому, що в умовах війни неприпустимо здій-
снювати купівлю-продаж землі і вважає, що  до  законодавства України мають бути внесені зміни, 
за якими всі зроблені в період воєнного стану земельні операції повинні бути анульовані. Це сто-
сується як купівлі індивідуальних паїв, так і земель запасу.

Фермер настільки впевнений, що всі угоди з продажу землі за час війни будуть скасовані, що, 
як голова обласної асоціації фермерських господарств, заборонив її членам купувати землю через 
консалтингові фірми. «Половина моїх колег чи їх родичі сьогодні на війні, ці хлопці не мають змоги 
бути суб’єктами  ринку землі, і ринок не зупинений. А вони стоять за  цю територію, за цю землю».
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Руслан Хомич вказує на те, що в прикордон-
них поліських районах з’явилися підставні осо-
би від вітчизняних та зарубіжних юридичних 
суб’єктів, за якими стоять «великі» гроші. Вони 
намагаються купити хоча б один пай і взяти в 
оренду якомога більше землі. При цьому вони 
платять значно більшу ціну, що по суті є закон-
ним, але невеликі фермерські господарства 
такої конкуренції не витримують. Як один із 
мотивів цього простежується інтерес сусідньої 
держави набути у прикордонних з Польщею 
районах великі наділи підконтрольної землі.

Малі виробники перебувають у нерівних 
умовах порівняно з представниками «велико-
го» агробізнесу. Потрібного обсягу коштів для 
викупу орендованих наділів у них немає, в 
умовах війни немає і можливості отримати ці-
льовий кредит від держави.

Поряд з цим більшість фермерів та малих 
виробників призвані до ЗСУ, вони не ведуть 
виробництва, а на їхні землі нараховується мі-
німальне податкове зобов’язання та земельний податок. У громаді Руслана Миколайовича є 400 
таких сімей, земельники просто бояться роздавати їм квитанції: «На значну частину цих квитанцій 
ми зараз просимо великий кредит, бо нашому господарству треба буде заплатити близько 2 міль-
йонів грн тільки податкового зобов’язання, щоб воно не лягло на людей». Наслідки такої ситуації 
вже проявляються в описі майна і масовому витісненні малих виробників з їхньої землі. Великою 
проблемою є те, що земельний кадастр закритий і немає можливості доведення законності оренд-
них відносин.

Окремою великою проблемою для малих сільських виробників є нарахування податку на будів-
лі і споруди сільськогосподарського призначення, які в умовах війни не використовуються за цим 
призначенням.

Що пропонує фермер?
Руслан Хомич, як депутат місцевої громади і голова Волинської асоціації фермерів, викорис-

товує будь-яку можливість, щоб донести до влади всіх рівнів: «Дайте нам такий податок, який ми 
можемо витягнути». Він наголошує, що коли приймався Закон України «Про внесення змін до По-
даткового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо забезпечення збалансова-
ності бюджетних надходжень» (МПЗ), не були враховані інтереси поліських та гірських районів, це 
потрібно виправити шляхом внесення відповідних правок13. 

За два роки фермерське господарство «Лебедія» у 10 разів зменшило площу землі в обробітку. 
Руслан Хомич планує йти цим шляхом і далі: «Ми намагаємося витягнути МПЗ, але за рахунок 
того, що будемо відмовлятися від землі. Будемо або скорочувати обсяги виробництва продукції, 
або закривати аграрний бізнес, але так, щоб на родину не впало кредитне зобов’язання».

Для підтримки селян Руслан Хомич, як голова Волинської асоціації  фермерів та приватних зем-
левласників, почав активно залучати до її лав представників особистих селянських господарств 
– їх в асоціації 180, а це 95% членів. Асоціація організовує для них в обласному центрі безкоштовні 
ярмарки, де можна реалізувати свою продукцію, допомагає їм реєструватись ФОПами, відстоюва-
ти власні інтереси перед податковою.
13  Закон України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо забезпечення 

збалансованості бюджетних надходжень» № 1914-IX від 30 листопада 2021 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ show/1914-20#Text
 Сплата мінімального податкового зобов’язання передбачена з 2022 р. Відповідно до  підпункту 69.15 пункту 69 підрозділу 10 

розділу ХХ Податкового кодексу України не нараховується та не сплачується загальне мінімальне податкове зобов’язання 
за земельні ділянки, земельні частки (паї), розташовані на територіях активних бойових дій або на тимчасово окупованих 
росією територіях України. Відповідно до ст. 381 Податкового кодексу України сума МПЗ залежить від нормативної грошової 
оцінки землі, кількості місяців користування ділянкою та запровадженим коефіцієнтом, значення якого відповідає 
організаційно-правовому статусу господарюючого суб’єкта. Окремих коригувань стосовно важкодоступних, підтоплених та 
інших проблемних земель не визначено.
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Руслан Хомич наголошує на пасивності держави у захисті малих виробників та додатковому 
тиску на них «великого» агробізнесу. Він переконаний у важливості прийняття Закону України 
«Про обслуговуючу кооперацію», раніше відхиленого Верховною Радою (через неузгодження з 
Податковою адміністрацією статусу прибутковості або неприбутковості таких кооперативів). Це 
законодавчо полегшить малим виробникам взаємодію у питаннях логістики та зберігання сіль-
ськогосподарської продукції.

Сумнівними з точки зору інтересів громади були операції з продажу земель навколо населе-
них пунктів у кінці 2019 – на початку 2020 років, внаслідок яких мешканці громади втратили місце 
для своїх городів та пасовищ. Руслан Миколайович переконаний:  потрібно переглянути усі такі 
трансакції й повернути землі у користування громад – з подальшою неможливістю їх приватизації 
будь-ким: вони мають здаватися тільки в оренду і наповнювати місцевий бюджет.

Фермер наполягає на необхідності заборони придбання землі юридичними особами, допоки 
не буде налагоджене суспільно ефективне функціонування ринку землі в Україні; на етапі його 
становлення їм має бути надане лише право оренди. Право купівлі землі повинно бути тільки у 
членів громади.

Наполягає Руслан Миколайович і на важливості дотримання положень Закону України «Про 
особисте селянське господарство». У випадках відсутності користування земельними наділами, 
отриманими для ОСГ, їх треба повернути громадам без права передачі у приватну власність.

Руслан Хомич констатує невтішну річ: господар, який годує  державу, сьогодні не почуває себе 
захищеним з її боку, адже Декларація про права селян порушується буквально у кожному пункті. 
І, на жаль, у нас немає місцевої інституції, яка представляла б селян у рамках цієї Декларації перед 
ООН. Тому одним із питань порядку денного для українських селян має бути створення спеці-
альної інституції з моніторингу дотримання прав селян України, яка б була б їх представницьким 
органом у взаємовідносинах з ООН.
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ОЛЕГ БОНДАРЕНКО – голова 
фермерського господарства «Калина», 
Голова громадської організації «Асоціація 
фермерів та приватних землевласників 
Сумщини» 

ФЕрМЕр – ЦЕ ТоЙ, ХТо 
За оДИн ДЕнЬ МоЖЕ 
оБІЙТИ СвоЇ ЗЕМЛІ 
СвоЇМИ ноГаМИ

Фермерське господарство «Калина» розташоване у сели-
щі Липова Долина Роменського району Сумської області, 
за 80 км від державного кордону. До постійних обстрілів 
люди вже звикли й не полишають роботи на полях: «А що 
поробиш! Земля ж не може бур’янами заростати», – каже 
Олег Бондаренко, голова господарства та очільник Асоціа-
ції фермерів та приватних землевласників Сумщини.  
Ми задали йому декілька запитань про актуальні пробле-
ми реалізації права на землю. 

Про власне господарство та асоціацію фермерів
Фермер господарює на 50 гектарах ріллі та 30 гектарах ін-

ших земельних угідь. 14 гектарів з них він має у приватній 
власності, решта – землі постійного користування. Спеціалі-
зується переважно на вирощуванні рослинницької продукції. 
Раніше займався її переробкою, де працювало до 20 осіб. Мав 
власні торгівельні точки в Сумах: продавав борошно, хліб та 

інші продукти. А зараз від цієї діяльності відмовився через погіршення економічної ситуації. 
Викуповувати землю поки що не поспішає, адже переконаний: на сьогоднішній день  є стільки 

невідповідностей у земельному законодавстві, що у будь-яку мить таку угоду можна буде скасува-
ти, та й фінансові можливості не дозволяють. 

Земля у Роменському районі щедра – це найкращий чорнозем, отож охочих вести агробізнес 
чимало: у районі зареєстровано 232 фермерські господарства і близько 700 ФОПів, які займаються 
сільським господарством. А ще є близько 7 тисяч одноосібних приватних господарств, які поки не 
реєструються як ФОПи.  

Олег Бондаренко зазначає, що є гостра потреба у підтримці малих виробників, зокрема у сфе-
рі бухгалтерського обліку та оподаткування, що здійснює регіональна АФЗУ за рахунок форму-
вання власної дорадчої служби. Підкреслює необхідність програм державної підтримки, без яких 
сучасна ситуація може призвести до масового банкрутства фермерів та малих виробників. Олег 
Михайлович наголошує на значущості місцевої Асоціації, зокрема, у вирішенні питання знят-
тя оподаткування із замінованих земель, земель, на яких споруджено оборонні об’єкти тощо. 

Липова 
Долина
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Звернення від Асоціації було подано Сумській 
районній раді, яка і прийняла відповідне рі-
шення. 

Пан Олег безпосередньо контактує з пере-
важною більшістю малих виробників і знає їх 
особисті проблеми. Він відмічає, що у випад-
ках, коли приходить біда, люди згуртовуються 
між собою.

• Ви плануєте збільшувати розмір свого 
господарства?
Ніколи не ставив собі цього за мету. Знаєте, 

ведення фермерського господарства – це не 
бізнес, а спосіб життя. У мене є 1 гектар лісу 
в приватній власності, 2 гектари прекрасного 
ставка з чистою водою, де багато риби і від-
почивають люди. Можна вирощувати нішові 
культури та отримувати від 100 до 500 тисяч 
гривень з гектара. Ми повинні розуміти, що 
наш обов’язок – не просто заробити багато 
грошей, а створити комфортне середовище 
проживання тим людям, які поруч з нами. Щоб 
вони там жили, працювали, відпочивали в гармонії з природою. 

Сьогодні, скажімо, ніяке розширення або збільшення обсягів виробництва просто неможливе. 
У нас села практично пусті, робочих рук немає.

• Як на Вас вплинуло відкриття ринку землі?
Ми за введення ринку землі, але він має бути європейського типу. От є французька модель: 

5 років ти живеш у сільській місцевості, працюєш на цій землі, показуєш результат, і тільки тоді 
маєш право купити земельну ділянку. Так само в Польщі. А щоб будь-хто, хоч іноземець, міг про-
сто приїхати й купити 10 тисяч гектарів землі – у світі такого немає! Фермер – це той, хто за один 
день може обійти свої землі своїми ногами. 

Ми зараз маємо штучно створену проблему зниження ціни на нашу продукцію. Якщо зазви-
чай ціна змінюється плюс-мінус 10 – 20%, то сьогодні це 200 – 300%. Я, наприклад, бачу на ринку, 
що олія подешевшала на 10% максимум. А на сировину ціна знизилася вдвічі, а то й утричі! 

Це робиться для того, щоб ми не мали економічної спроможності вести прибуткове господарю-
вання, сплачувати податки та планувати подальшу діяльність. А отже, щоб не мали можливості вику-
пити свої земельні ділянки. І нам скажуть: от ви не вмієте господарювати… Натомість агрохолдинги 
мають свої прямі контракти на реалізацію продукції. Зараз ціна експортного контракту – 283 долари 
за тонну кукурудзи. Максимальна ціна пшениці у світі – 1 тис. дол. Максимальна ціна кукурудзи – 800 
дол. Ми розуміємо: доставка, логістика… Але в межах 250 – 300 дол. наша продукція має коштувати. 

Сьогодні важко реалізувати наше зерно. Ми спробували виїжджати через Угорщину і Румунію 
у Європу, але скрізь проблеми з ринком збуту. Це основний фактор, який зараз впливає на нас.

Ще важливий момент – на сьогоднішній день усі ресурси, які ми використовуємо для виробни-
цтва, значно виросли у ціні. Навіть, якщо взяти рентабельність виробництва, то для багатьох це 
50% збитків. Мінус 10 – 20% за рахунок резерву якось можна витягнути, але мінус 50% – це фактич-
но крах невеликого фермерського господарства.

• Що змінилося у Вашому селі, коли зняли мораторій на продаж землі?
Багато людей, які мають можливість розірвати договори оренди і забрати свої земельні паї від 

агрохолдингів, так і роблять. Це пов’язано з тим, що зараз дуже велика проблема з робочими 
місцями. І люди створюють власні робочі місця, сімейні господарства, щоб працювати і заробляти 
самим.

• Чи змінилася орендна плата за землю?
Збільшилася. Договори оренди земельних паїв переоформили за максимальною ставкою: якщо 

раніше вона була 5 – 7%, то зараз це 12% від нормативної грошової оцінки. 
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Зараз іде дуже велика конкурентна боротьба за паї. Фермери намагаються роз’яснити орендо-
давцям, що більша сума грошей за оренду землі від агрохолдингу може бути одноразовою акцією. 
А далі немає гарантії, бо це великі господарства, вони можуть включити орендовану землю у фі-
нансові зобов’язання, земля селян теж буде прописана у тій заставі і її подальша доля може бути 
дуже невизначена.

До того ж, фермер – це та людина, яка вирішує всі проблеми селян-орендодавців. Сніг чистить, 
дороги ремонтує, фельдшерські пункти утримує... А куди приходять агрохолдинги – там села ви-
мирають, вся інфраструктура зникає. Люди це розуміють і багато хто не поспішає змінювати свого 
орендаря.

• Як позначилося на Вас введення мінімального податкового зобов’язання (МПЗ)?
Запровадження мінімального податкового зобов’язання істотно вплинуло на всіх аграріїв, тому 

що існує велика проблема з реалізацією продукції за безготівковим розрахунком, офіційно. У на-
шому регіоні фактично всі елеватори зараз не працюють і не приймають зерно. Наразі абсолют-
но всі компанії пропонують купівлю за готівку. Тобто неможливо офіційно продати продукцію і 
показати, що сплачено ПДВ і на рахунок зайшли кошти. У результаті нам треба заплатити МПЗ у 
більшому обсязі. Ще рік такої ситуації – і фермерським господарствам просто кінець.

• Чи є у Вашому селі чи громаді якісь земельні конфлікти? 
Надзвичайних ситуацій ми не знаємо, бо у наших фермерів така традиція: коли виникає про-

блемне питання, ми відразу збираємося – близько 100 чоловік – до місцевої адміністрації, повний 
зал. І дуже важко пояснити такому зібранню, чому робиться щось протизаконне. Та й сама ін-
формація, що на цій території колективно відстоюються права, вже зупиняє бажання займатися 
сумнівними справами.

• А як Ваша громада реалізує колективне право на землю?
Багато земель загального користування, а саме громадські випаси, луки були роздані у приват-

ну власність по 2 гектари без будь-якої участі громадськості. Люди відстояли свої права, залишили 
пасовище, але поголів’я худоби зменшується, у селі немає робочих рук, тому немає кому цим за-
йматися. Зараз роздали землі до самої річки, вони розорані, йде замулення водойми. Ми постійно 
порушуємо питання дотримання екологічного, ґрунтозберігаючого законодавства, але ніхто не 
реагує навіть на письмові звернення. Такі питання можна вирішувати тільки масово – коли будуть 
потужні громадські об’єднання.



• А як вплинула війна на Ваше господарювання?
Наш район розташований за 80 км від кордону. На наших полях проходить лінія оборони – є 

опорні пункти, окопи, всі ці інженерні споруди… А ще ж є 560 км кордону, і всі прикордонні землі 
шириною 15 – 20 км – дуже проблемні для використання. 10 км – це однозначно заміновані тери-
торії, де зараз неможливий обробіток землі, і ми дуже довго не могли вирішити питання звільнен-
ня від сплати податків за ці земельні ділянки. 

Коли почалася війна, фермери свою землю не покинули, ми всі залишилися тут і були готові її 
захищати. Перекривали дороги й робили все, щоб ворог не пройшов. Тому російські війська до 
нас не зайшли. Потім ми переключилися на волонтерську діяльність: багато фермерів не змогли 
закупити посівний матеріал, а коли європейці почали надсилати допомогу, ми її розподіляли на 
всю Сумську область. І до цього часу збираємо кошики з продуктами, борщові набори, готуємо їжу 
для Збройних Сил України. 

• Держава сприяє дотриманню права людини на землю?
Держава декларує, що йде європейським шляхом розвитку фермерських господарств, а по фак-

ту ми бачимо підтримку і сприяння розвитку агрохолдингів. 
Україна ж поки не ратифікувала Декларацію ООН про права селян – і це показник ставлення 

держави до людей, які вирощують хліб. 
Зараз ми плануємо на базі нашої громадської організації створити дорадчу службу, у якої буде 

зв’язок із людьми. Нам у першу чергу потрібна широка інформація про ринки сільськогосподар-
ської продукції, про ціни, щоб економіка прораховувалась. А потім решта питань – юридичний за-
хист, фінансова грамотність, у т.ч. кредити, податки, субсидії від держави, організаційна підтримка 
тощо. Тільки об’єднавши навколо себе усіх свідомих людей, ми створимо потужне громадянське 
суспільство, яке відстоюватиме наші права.

ОЛЕГ БОНДАРЕНКО
ФЕРМЕР – ЦЕ ТОЙ, ХТО ЗА ОДИН ДЕНЬ МОЖЕ ОБІЙТИ СВОЇ ЗЕМЛІ СВОЇМИ НОГАМИ 19



ВАСИЛЬ ГОРДІЙКО – голова 
фермерського господарства «Авангард»,
ВАСИЛЬ БУРЛАКА – Голова Полтавської 
обласної громадської організації 
«Асоціація фермерів та приватних 
землевласників ім. Героя України, Героя 
Небесної сотні Віктора Чміленка»

рЕаЛІЇ 
ФЕрМЕрСЬКоГо 
ГоСПоДарЮваннЯ 
на ПоЛТавЩИнІ

Щедрий полтавський чорнозем – це візитівка України, вті-
лення її найбільшого багатства і запорука можливостей 
потужного розвитку нашої держави як житниці Європи та 
усього світу. Про ситуацію в аграрному виробництві та у зе-
мельних відносинах на Полтавщині розповідають Василь 
Гордійко – голова фермерського господарства «Авангард» 
та Василь Бурлака – голова Асоціації фермерів та приват-
них землевласників Полтавської області. 

Фермерське господарство «Авангард» у селі Мідянівка Кобе-
ляцького району Полтавської області – одне з першопрохідців 
фермерського руху в Україні. Воно засноване 35 років тому, 

щойно з’явилася така можливість. Управляє ним Василь Гордійко, заступник голови Асоціації фер-
мерів Полтавщини. «Авангард» вирощує переважно зернові культури, має 41 гектар землі постійно-
го користування та 34 гектари орендованих паїв. Василь Макарович планує і далі розширювати своє 
господарство, адже за стільки років його діяльність вже добре налагоджена, є необхідна матеріаль-
на база. До того ж, і діти, і навіть онуки охоче включаються в роботу на землі. 

Проблеми господарювання під час війни
До збільшення податкового навантаження і орендної плати за землю фермер ставиться з 

розумінням: «Коли є з чого заплатити, то чому має страждати бюджет? У нас аграрний район, 
надходження здебільшого від землі. Людям платимо 20% від нормативно-грошової оцінки 
паю. Це 5 тисяч грн з гектара на руки чистими. Ми знаємо, скільки платять агрохолдинги, і за 
нормальних умов платимо не менше, а то й більше». 

Проблем із виплатою податків також не було – до цього сезону (2023 р.). Сьогодні ж господар-
ство потерпає від зниження ціни на свою продукцію: «Ціни обвалені. Ми працюємо у збиток і не 
можемо повною мірою виплатити орендну плату і погасити ті кредити, які отримали у банках. 2023 
року плачуть й селяни-одноосібники: посіяли, зібрали, з усіма розрахувалися, а жити за що?»

Мідянівка

ВАСИЛЬ ГОРДІЙКО, ВАСИЛЬ БУРЛАКА
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Чи реалізовують люди своє право 
на землю?

У сільській місцевості на Полтавщині зем-
ля – чи не єдине джерело доходу. Утім, Василь 
Гордійко переконаний, що пересічній людині 
сьогодні отримати свої законні 2 гектари не-
можливо: «Зараз усі владні структури зацікав-
лені в тому, щоб агрохолдинги і люди, за яки-
ми стоять закордонні гроші, мали пріоритет на 
ринку землі. А селяни, які тут живуть, не мають 
можливості придбати земельну ділянку». 

Наприклад, у регіоні нещодавно з’явився 
«ласий шматочок»: багато земель, які раніше 
не використовувалися через заболочення, піс-
ля зміни клімату й відходу води стали придат-
ними для господарювання. Отож Полтавський 
геокадастр передав їх на місця у громади, для 
ведення ОСГ.

«Частині людей ще при тодішньому голові 
давали ці ділянки, – розповідає Василь Мака-
рович. – Вони потім і мені здавали їх в оренду, 
цивілізовано. Але згодом таку можливість перекрили. І тепер пересічній людині нереально отри-
мати ті 2 гектари, на які має право кожен громадянин нашої держави. Але є агенти-спекулянти, які 
звертаються до людей: ми вам даємо 500 доларів, оформляйте ділянку на себе, а потім переведете 
на нас. І таким чином вже створено банк землі у тисячі гектарів. Звісно, це вигідно: купити за 500 
доларів, а потім продати мінімум за 2,5 тисячі!». 

При цьому Василь Макарович зазначає, що більшість людей області, які отримали землю, не 
збираються її продавати, а вестимуть власне виробництво чи здаватимуть в оренду. 

 
Чи сприяє влада господарюванню?

Фермер наголошує на складнощах взаємодії з місцевою владою, яка не лише не допомагає, 
але й намагається обмежити законні права господарів. Зараз Василь Гордійко не може реалізу-
вати своє право на викуп земельної ділянки постійного користування, хоча у більшості громад 
Полтавщини такі заяви були задоволені. У Кобеляцькій райраді депутати й члени виконкому 
відмовили Василеві Макаровичу вже двічі, а втретє це питання навіть не винесли на розгляд 
комісії.

Виникли труднощі і з оформленням технічної документації на господарські двори. Знайшовши 
певні порушення, місцева влада одразу ж поскаржилася у прокуратуру, де відкрили кримінальне 
провадження про незаконну реєстрацію нерухомості. Тепер прийшло рішення суду про арешт 
майна. Фермер переконаний, що це питання можна було вирішити спокійніше та бачить у такій 
конфронтації одну ціль: знесилювати фермера судами.

У свою чергу, він теж подає до суду на владу за обмеження своїх прав: «Минулого року нам не 
продовжили оренду, хоч ми на це мали першочергове право. 43 га віддали в оренду іншій фірмі, 
попри те, що з нашого боку не було жодних порушень. Зараз справа з квітня в суді».

Василь Гордійко, як і решта опитаних нами фермерів, наголошує на недоцільності відкрит-
тя ринку землі під час війни: «Не можна в цих умовах, у цьому середовищі робити продаж 
землі. Це дуже велика помилка: країна зовсім не готова для такого доленосного рішення. Дер-
жава має дати землю в оренду і контролювати її використання за призначенням. Буде добре 
і державі, і людям». 

а яка ситуація на Полтавщині в цілому?
Голова Асоціації фермерів Полтавщини Василь Бурлака розповідає, що останніми роками кіль-

кість фермерських господарств в області зростає, і сьогодні їх 2400. Активно підключається мо-
лодь, вона вже більше цікавиться не тільки вирощуванням, а й переробкою продукції. 

«Коли ми після здобуття Україною незалежності ставали фермерами, нам було дуже важко отри-
мати землю, – розповідає Василь Михайлович. – Нам  відмовляли без жодних причин. Але ми всьо-

ВАСИЛЬ ГОРДІЙКО, ВАСИЛЬ БУРЛАКА
РЕАЛІЇ ФЕРМЕРСЬКОГО ГОСПОДАРЮВАННЯ НА ПОЛТАВЩИНІ 21



го досягли самі, ставали на ноги без кредитів, 
державної допомоги. Сьогодні можливостей 
більше. Я спостерігаю, що у Польщі, Німеччині 
зараз дуже багато програм підтримки ферме-
рів, от нам би переймати цей досвід! Щоб якщо 
виділили землю, то надавали й кошти на нову 
техніку, розвиток господарювання». 

Як вихід для фермерів Василь Бурлака ба-
чить розвиток кооперації: «Сьогодні найбіль-
ша проблема з реалізацією продукції, фер-
мерів на ринку немає, там навіть бабусі щось 
складно продати!» Підкреслює, що важливо 
звернути увагу на створення власної перероб-
ки та зберігання, що дасть можливість прода-
вати свою продукцію в період більш вигідних 
цін. Зазначає потребу у програмах державної підтримки для аграріїв на спорудження складських 
приміщень, придбання холодильних камер, обладнання з переробки продукції тощо.  

Фермери Полтавщини активно включаються у допомогу ЗСУ, підтримку переселенців, лікарень 
та поранених. Війна позбавляє господарства й робочих рук. На фронт забирають механізаторів, 
комбайнерів, фермерів. При цьому працюють і законні механізми бронювання кадрів. 

Нині фермери Полтавщини використовують ті можливості для розвитку фермерських господарств, 
які надає держава. Василь Михайлович позитивно оцінює введення в дію системи Державного аграр-
ного реєстру «Дар», де кожен фермер може зареєструватися  на отримання державної допомоги. 
Характеризує її як дієву і не забюрократизовану. Однак старшим господарям із новими технологія-
ми складніше. Задоволений також Василь Михайлович роботою дорадчої служби та безпосередньо 
співпрацею з керівництвом. Утім, зазначає низьку явку – на просвітницькі семінари приходять усього 
25 – 30 осіб. Взагалі у державній допомозі важливий комплексний підхід, наголошує фермер. От нада-
ли допомогу, але ще потрібно подивитися й проаналізувати: чи вона справді допомогла?

На думку Василя Михайловича, впровадження ринку землі в Україні, особливо під час війни, від-
бувається дискримінаційно і спрямоване на користь олігархічних структур. З прикрістю зазначає, 
що на ринку купівлі-продажу землі фермерів немає. Цей ринок зараз зайнятий іншими особами. 

Василь Бурлака переконаний: війна внесе багато змін у розвиток суспільства, після неї більшу 
цінність матиме земля, сільське господарство, інше ставлення буде до шматка хліба. Отож держа-
ві та суспільству потрібно подумати вже сьогодні, як підтримати й сприяти розвитку селянсько-
фермерського господарювання в Україні.
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